



交叉口·异空间

——2013两岸四地艺术交流计划

Crossroads · Another Dimension

——A Cross-Strait Four-Regions Artistic Exchange Project 2013

本刊编辑部 Editorial Department

由何香凝美术馆、澳门艺术博物馆、高雄市立美术馆、艺术推广办事处共同主办，乐正维、陈浩星、谢佩霓、刘凤霞担任展览总监，冯博一（主策展人）、王东（大陆）、吴方洲（澳门）、谢宛真（台湾）、连美娇（香港）共同策划的“交叉口·异空间——两岸四地艺术交流计划（2013）”展览继于深圳、澳门展出后，将于2013年9月7月——11月3月在台湾高雄市立美术馆展出。

何香凝美术馆主持策划的“两岸四地艺术交流计划”是与香港、澳门、台湾艺术机构合作的长期项目。由于地理上的相邻性，构成了在艺术交流空间上的一种近距离关系，从2008年的“出境”、2010年的“蝴蝶效应”、2011年的“1+1”、2012年的“四不像”，到今年的“交叉口·异空间”，已经连续举办了五届展览和相应的学术研讨活动。共有82位艺术家参展，先后与港澳台6家美术馆、艺术机构合作，26位策展人、策展助理参与，召开过5次研讨会、座谈会。这一量化的统计或许能够说明其中交流的规模和辐射的范围，从而为两岸四地的交流提供了一种手段与方式保障，业已构成了两岸四地在文化艺术领域交流合作的有效机制。

以“交叉口·异空间”作为今年交流计划的展览主题，指涉的是随着全球化以及两岸四地的现实处境，出现了艺术家在生存、创作空间上的不断流动与位移的现象。这种流动性空间包括：一是从以往的生存地到另一个不同文化环境中的迁徙、游牧，包括大陆、港、澳、台艺术家在其他三地的栖居与行旅；二是频繁地到世界各地驻村和类似Workshop形式从事创作和举办展览；三是先后旅居海外，近些年又频繁回到故乡，在来往穿梭中从事艺术创作活动。

具体到当代艺术创作领域，全球化造成了艺术家的流动和各种文化在某种场合的碰撞，导致了他们在非母文化的环境的创作与当地发生联系的作品。这种创作状态和以前在母文化的环境中创作出作品，再走出去举办展览，已经有很大区别，特别是大陆社会从封闭到开放后，在这一方面体现的尤为明显。

这是空间位移、流动后的一种内容，也是全球化艺术的一种再现形式。这种新的带有差异性、流动性和不确定性的存在，不仅是物理空间位移的概念，更是一种生活、创作观念及表述语言的生成，产生了空间变动所导致的“跨地域创作”和“艺术全球在地化”的一种现象，从而带动了创作观念、方式、文化资源利用等新追求、新样式的系列变化。也就是说，两岸四地艺术家创作已经不仅是从某种传统、地域文化中派生出的现代性，而更多是在全球化趋势下与异文化之间交流、磨合、理解过程中所产生的观念与视觉样式：意味着生存、创作空间的流动、位移导致在创作方法上的改变，以及在交叉口中的现实处境。从这次参展的16位艺术家的41件多媒介方式的参展作品来看，这既是一种新的多样性表达，也是一种叙事话语的交流。而在两岸四地巡展的不同反映，与其说是艺术家个人的，不如说是群体的，或许也是一种我们此时此地、身临其境的现实感受。

当代艺术家



歧路上的同行者

Together on Different Way

白家峰 Bai Jiafeng

“交叉口·异空间”是由何香凝美术馆主策划的“两岸四地交流计划”的第五届展览，此次展览依然由冯博一担任总策划，邀集了澳门艺术博物馆、香港艺术推广办事处、高雄市立美术馆共同主办。这也是这个系列巡展活动第一次在台湾地区进入到台北市之外的地区。

“交叉口”这个题目本意是想指涉不同地域出发的当代艺术相遇时的情境，以象征具有不同地域特征的当代都市想像遭遇时可能出现的碰撞与交流。然而笔者在第一次读到这个题目时却下意识地想到了京剧中著名的传统选段《三岔口》，那是一段由于误会而引发的在黑暗中摸索相斗的武戏，两名角色没有一句台词，纯粹依靠动作与身段推进剧情。今天，网络技术的发展越来越抹平地域之间的界限，就好像灯火通明的舞台，让个性与特征很容易在璀璨的背景中无所遁形却又转瞬即逝，那么这是否就意味着我们再去演绎这种交流中的误读就好比是在明亮的舞台上睁着眼睛装作瞎打？还是说，即使是在信息高速公路上，依然无法避免两个来自不同方向的相遇会带来误会连连甚至盲人摸象？

带着这样的疑问，将更有利于我们去探寻四地艺术家带给我们的当代文化生存图景中的同与异。此次参展的16位艺术家，有大牌、有新人、有在地化的思考、也有国际化的经验，呈现了一个多元化的样貌。

展出艺术家的作品，如果从观念导向来分，大致可以归纳出以下几个方向：第一种，跨文化经验与思考，比如徐冰的《地书》与

#1 “交叉口·异空间”高雄市立美术馆展览现场
#2-3 尾巴 卫生纸卷 林介文
#4 城市所在的家 #1 彩色照片 梁志和



#4